



《20世紀少年》 彈奏反叛序曲

2008-10-26 記者 楊睿愷 文



《20世紀少年》的重要圖騰，象徵著一群正義無畏的夥伴拯救地球的決心。（圖片來源：官方網站）

橫跨三個年代的跳躍敘事，複雜地展演出科幻冒險摻雜懸疑偵探的劇情，藉由故事主角在孩童時期所創作的圖畫書—描繪恐怖份子襲擊世界與九位英雄拯救地球的《預言之書》，來隱諱卻細膩地描述主角個人以搖滾樂反叛不公的夢想，以及暗諷民眾成為極權政治傀儡的社會現實。

翻開兒時塵封的熱情回憶

根據日本漫畫家浦沢直樹獲獎無數的作品《20世紀少年》，改編而成的同名電影《20世紀少年》，挾著日本影星唐澤壽明、豐川悅司、常盤貴子的人氣，與一大群日劇中常出現的知名演員之加持，《20世紀少年》是部已在日本上映八週，票房至目前為止賣座37.3億的電影，因漫畫劇情打出良好口碑，所以觀影人氣頗旺。10月17日甫在台上映，也讓不少日本電影或漫畫迷爭相觀賞，為的就是一睹這部節奏緊迫的電影所營造出來的奇異氛圍，並從主角的搖滾樂中，一窺濃厚的反骨風格，同時也深刻預警世界將深陷重大危機的詭譎風暴。

1997年，故事的主角，遠藤賢知，本是一家便利商店的店長，與母親同住，還需扶養離家出走的姊姊遺留下來的孩子遠藤神乃，生活單純卻也乏味。在睽違數年的小學同學會上，賢知從昔日的好夥伴口中得知最近有個神秘宗教團體，號召身旁所有認識的人去信奉他們。那宗教團體的首領，廣大的信眾們均稱呼他為「朋友」。賢知經同伴的點醒才驚覺代表神秘宗教團體的符號，竟是當年小學的玩伴阿區所繪。原本塵封已久的童稚回憶，剎時湧現腦海。

1969年，隔年即將在大阪舉行萬國博覽會，同時也是人類第一次踏上月球的年份，全日本都沉浸在對未來充滿希望的期盼中。阿區、雪次、福平、阿門、丸夫、義常、青蛙仔、嚙機，以及包括賢知在內的九個童年玩伴，總圍在自行搭建的茅草屋中一同群聚說夢，並由賢知主筆，共同完成了一部恐怖份子即將以病毒摧毀世界，以及核能機器人肆虐東京之時，有九個英雄將會挺身而出保衛地球的故事。當時，朋友阿區以他的大眼、漫畫月刊的標誌，為九人團體塑造了正義夥伴的象徵。

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物



（上圖與左圖）對照成年與幼時的遠藤賢知與他的

六個夥伴，一同對抗邪惡勢力。（圖片來源：奇摩電影）

時序回到1997年，賢知意外得知幼年好友噏機是因不信任「朋友」一夥而慘遭秘密殺害，以及全世界發生一連串與自己幼時創作的圖畫書故事情節一模一樣的恐怖攻擊事件，均是「朋友」在暗中所為，他決心出來拯救地球，就跟孩童時期的自己有著同樣大無畏的沸騰熱血。

然而，隨著案情一個個曝光，最有嫌疑的阿區是站在賢知這邊的，賢知也發現他欲剷除的「朋友」，竟可能是外甥女神乃未曾謀面的親生父親？接踵而來的無盡謎團越來越多，賢知逐漸被「朋友」所建立、號稱正義的政黨「友民黨」所陷害，塑造成是所有恐怖事件的主謀。

賢知因怕被警察無故逮捕，在地下道躲躲藏藏了好幾年，時光飛逝，來到2000年12月31日，即將進入二十一世紀的最後一刻，巨大機器人果真如賢知小時候所寫的《預言之書》一樣，恣意釋放讓人類血流乾涸致死的病毒摧殘東京，賢知與他找到的六個幼時夥伴齊心面對這關鍵的決戰時刻，在置放炸彈摧毀機器人的最後倒數計時，賢知卻看到了「朋友」的真面目……轟！的一聲，迎向二十一世紀。

2014年，一切是如此平靜寧和，神乃拿著破爛不堪的收音機，聆聽叔叔自創的搖滾樂，還有未盡的人生等著她，以及生死未卜的遠藤賢知一群人。

關於「朋友」的真面目以及他是否為賢知的小學同學或九人團體之中的一員，一切都不得而知。因為，這僅是《20世紀少年》的第一章，還有兩部未上映的電影讓觀眾引頸期盼著。

先撇開作者欲傳遞給閱聽眾一些較為沉重的理念不談，本片可說是對於荒誕卻興味十足的童年與青春下了相當好的詮釋與注解。賢知原本平順卻枯燥的生活，因有了契機能讓他重新緬懷消逝的曾經，找回在旁人眼中離經叛道的胡鬧妄想，卻是自己長久以來真正尋覓的想望歸所。

科幻的故事 勾勒出自省種種

一個如此龐大紛雜、科幻弔詭的故事，能以兩小時電影交代清楚、敘述完備，足以顯見導演堤幸彥的功力。20世紀70年代的過去與90年代的現在時空交錯的劇情走向，導演拍攝地非常流暢，即便沒有看過漫畫，也可以了解整個故事背景的脈絡與架構。基本上這部電影是很忠於漫畫原著的，導演砸下17.5億元台幣，橫跨八國取景，塑造出許多戰爭、流血情境，除了動畫特效與爆破火拚場面的可看性，也帶出了許多發人省思的議題。

本片除勾勒出奇幻情節之外，也從歷史縱身角度探討科學的使用。從舉辦萬國博覽會到阿姆斯特壯登陸月球，種種科技的進步予人們無限美好的想像空間，但就如同電影發展至最終所呈現的，病毒生化武器與魁梧的核能機器人，是對現今科技過度發展可能導致的後果之隱喻，暗示人類在實現自己「偉大」幻想的同時，將會嘗到苦果。

至於電影中「朋友」的存在，是詭譎且奇幻的重要角色。他戴著可笑滑稽的面具，就如幼年賢知認識的一個已死去的同學一樣，從不以真面目示人。「朋友」最常說的一句話是：「我們來玩吧！」他總是以如此輕快語調、黑色幽默式的戲謔嗓音，玩弄操控大眾。「朋友」會舉辦各式各樣的聚會，以及在賢知眼中並非正統搖滾樂的視覺系搖滾音樂會，藉以說服信眾的意念。種種玄妙的劇情，在在都顯示出原作者想要表達的——是類似希特勒的納粹政權，催眠般地使人信服一種極端的理念。其實不僅是希特勒，包括大眾媒體、強權政府、主流文化、全球化等等，每日不斷轟炸、洗腦群眾的心智，人類如同身處一個巨型的集中營般，所有看似不合理化的事情，全都變成理所當然的。當群眾的集體效應成為一種塑造綺麗畫面的軟性藥物，讓人們沉淪耽溺，盲目地朝有心人士灌輸的意識思考時，就變成電影中驚悚離奇的開始。2014年，日本，將會變成一個連漫畫都不能自由創作的時代，警察不能相信，看似假性平和的秩序，卻已是歷經20世紀末最後一日的隱性荼毒，消磨殆盡所有的公平正義。所以，與其說《20世紀少年》是科學冒險故事，不如說

是反動世界的發聲。



「朋友」總是以詭異的面具示人，他的真面目究竟 遠藤賢知的搖滾吉他夢，能否如願以償地成真？（為何？）（圖片來源：官方網站與奇摩電影） 圖片來源：奇摩電影）

找回自我與滿懷希望的叛逆

搖滾樂，在電影中變成一種反叛精神的號召，賢知從國中時就喜歡搖滾樂、曾在中午午休時偷溜進學校廣播室中播放搖滾音樂，並在成年後組了一個搖滾樂團，不過因家庭生計的重擔，迫使賢知放棄了沉迷許久的搖滾夢，而後卻在決戰前夕，重拾吉他，在空盪的巷弄中獨唱對生活的反思。

賢知最喜愛的搖滾樂曲，即是與漫畫、電影同名，1970年代華麗搖滾樂團始祖T-Rex的歌曲〈20 Century Boys〉，"Friends say it's fine. friends say it's good. Everybody says it's just like rock 'n' roll."，吉他激動的喇奏聲作為開場，嘶吼的歌喉尖唱出壓抑情感，與片中的賢知之歌「夜晚降臨地球，而我正在趕回家的路上。說到明年的事，如果魔鬼想要笑的話，那就讓他，盡情的笑吧。我會一直說下去，不管是五年還是十年，五十年後也是這樣，跟你在一起。」恬淡卻堅定滿足的風格相互輝映，是貫穿整部電影的兩首核心歌曲。在20世紀70年代全球爆發能源危機、越戰等動盪不安的時代裡，搖滾樂還是秉持它在五、六十年代的精髓，繼續以狂放不羈的音律傾訴追尋和平、自由、理想的願景。

只不過當這股搖滾叛逆與再造的潮流一過，就如同賢知在電影開頭所輕啣的：「1973年第一次在第四國中響起搖滾樂的那一天，我以為會有怎麼樣的改變，到最後卻什麼也沒發生。」人類究竟能不能順利安穩地迎接二十一世紀並非本片的重心，故事所要強調的是，在大時代各種文化的演進下，人類能否永續發展；在思想恐受箝制，炫耀美好科技的未來世界中，我們還可否保有對事物不顧一切、滿懷希冀的叛逆。

相關網站：《20世紀少年》官方網站



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP